





5. ருப் பாரை அர்த்த ஸௌஸமும் ஆத்ம ஸௌஸமும் உடயைநயம் மஃ வாட்டின் இப்புறம் வாரியஞ் செய் திலாத் தார் வாரியஞ் செய் தொழிந்த பரமக களுக் கு

6. அணிய பந்துக்கள் அல்லாத் தாரகை] குடவலலைக் குப் பரே தீ ட்டி சரே வறியயே திரட்டி பன்னிரண்டு சரேயிலும் சரேயால் ஒரு பரோமாறு ஏது மருவறியாத் தான் ஒரு

7. பாலனைக் கொண்டு குடவலலை வாங்குவித்துப் பன்னிருவரும் ஸம்வத்ஸர வாரியமாவதாகவும் அதின் மின்பயே தோட்ட வாரியத்துக்கு மறேபடி குடவலலை

8. லை வாங்கிப் பன்னிருவரும் தோட்ட வாரியமாவதாகவும் நின்ற அறு குடவலலையும் ஏரி வாரியமா

9. வதாகவும் முப்புது குடவலலை பறிச்சு வாரியம் (ஞ்) செய்கின்ற [ற] மஃ ன்று திறத்து வாரியமும், முந்நிற அறுபது நாளும் நிரம் [ப] வாரியம் ஓழிந்த அனந்தரம் இடும் வாரியங்கள் இவ்வயவஸ்தையோ[லலை]ப் படியயே குடும்புக்குக் குடவலலையிட்டுக் குடவலலை பறிச்சுக் கொண்டயே வாரியம் இடுவதாகவும் வாரியஞ் செய்தார் [க்] கு பந்துக்களும் சரேகளில் அனந்நோநயம் \_\_\_ அவரு

10. ம் குடவலலையில் பரே எழுதி இடப் படாதாராகவும் பஞ்சவார வாரியத்துக்கும் பொன் வாரியத்துக்கும் முப்புது குடும்பிலும் முப்ப(த்)து குடவலலை இட்ட சரேயால் ஒருத் தரகைக் குடவலலை பறித்து பன்னிருவரிலும் அறுவர் பஞ்ச[வார] வாரியமாவதாகவும் அறுவர் பொன் வாரியமாவதாகவும் ஸம்வத்ஸர வாரியம் அல்லா(த்)த

11. வாரியங்கள் ஒருக்கால் செய்தாரை பின்னை அவ்வாரியத்துக்கு குடவலலை இடப் பறாத(தி)தாக[வ]ம். இப்பரிசேயிவ்வாண்டு முதல் சந்தராதித்தவத் என்றும் குடவலலை வாரியமயே இடுவதாக தவேநே த்ரன் சக்ரவத்தி ஸரீ வீ ரநாராயணன் ஸரீ பராந்தக தவேராகிய பரகஸேரி வம்மர் ஸரீ முகம் அருளிச் செய்து வரக்காட்ட

12. ஸரீ ஆகஞ்சையினால் தத்தநஃர மஃவநே த வளோநுடனிருக்க நம் க்ராமத்து துஷ்டர் கட்டு ஸிஷ்டர் வரத்தித் திடுவாராக வ்ய[வ]ஸ்தை செய்தோம் உத்தர மரே[ச] சதூர் வதேதி மங்கலத்து ஸபயைமோம்.

0000 00000 -00000 000000000000 0000000 00000 000000, 000000; 00000 - 000, 000000; 0000000 - 0000000000, 000000, 000000000; 00000 - 0000000, 000; 0000 - 00000000000 0000 000000000000000; 000000 - 0000000 000; 00000000 - 00000000; 00000000 - 0000 0000; 0000000000 - 0000000, 00000000; 00000000000000 - 0000000000

விளக்கம்: மதுரையைக் கைப்பற்றி ஆண்ட பராந்தக சோழனின் 12-ம் ஆட்சி ஆண்டில் (கி.பி. 917) உத்தரமரே[ச] சதூர் வதேதி மங்கலத்து ஊர் நிரவாக சபயைனர் தந்த அறிக் கையாதனில், "இவ்வாண்டு முதல் எங்களஃரில் அரசாணகைக் கட்டளையினால் தத்தனஃர மஃவநே த வளோண் முன்னிலையில் வாரியம் ஏற்படும் செயலாக ஆண்டுக்கு ஒரு முறை ஆண்டுவாரியம், தோட்ட வாரியம், ஏரிவாரியம் ஏற்படும் முடிவு செய்த விவரம் எனவென்றால் குடும்பு முப்புதுக்கு 30 குடும்புகளிலும் அந்தந்த குடும்பைச் சரேந்தவரே ஒன்றுகஃபி தம் குடும்பில் வரி கட்டும் நிலம் கால் (1/4) அளவிற்கு மலே உடயைவராக இரூக்கின்ற தன் சொந்த நிலத்தில் வீ டு கட்டிக் குடியிப்பவராக இதுவது,

வாடகை வீட்டில் இல்லாதவராக இருக்க வணேட்டும். (பிராமணர் பிரம்மதயே இறையிலி நிலம் பெற்று வரி கட்டாமலயே வாழ்க்கை வாழ்ந்தனர் என்ற பொதுவான கருத்தை தகர்த்து தவிடுபொடி ஆக்குகின்றது மஹிநாம் வரியின் இந்த மூதல் அடிப்படவை விதி. நிலமும் வீட்டும் வற்புறுத்தப்படுவது ஏன் என்றால் வாரிய உறுப்பினர் கணக்கில் ஏதனும் மஹிசடி சயெதால் இவற்றை ஏலத்தில் விற்று மஹிசடி பணத்தை ஈடுசயெவதற்காக இருக்கலாம் என்று தனேற்றுகின்றது. இந்நடவடிககை ஏற்படுத்தும் அச்சத்தால் மஹிசடியில் ஈடுபட்டாமல் இருப்பார்).

60 அகவகைக்கு மிகாமல் 30 அகவகைக்குமலே உள்ளவராக இருப்பதனேடு வதேகக் கல்வி, சாஸ்திரம், பிறப்பு மூதல் இறப்பு வரயான உலகியல் சடங்குகளில் வல்லுனர் என்று சொல்லப்படுபவராய் இருக்க வணேட்டும். (4-ம் வரி மஹிமம் மூதலயின் தளர்ச்சி, நினவை மறதி ஆகியவற்றை கருத்தில் கொண்டு வயது உச்ச வரம்பு வகை கப்பட்டதாக உணர் மூடிகின்றது. இதே போல் இக்காலக் கட்சிப் பதவி, ஆட்சிப் பதவி ஆகியவற்றுக்கும் வயது உச்சவரம்பு தவேனை தனேற்றுகின்றது. வதேம் காதால் கனேடு வாயால் பலுக் கப்படுவது. இந்த வதேக் கல்வியை சவிடர், ஊமயைர் பெற்றிருக்க மூடியாது. அதனேடு கறுகை கல்வி உடயை பிராமண சமயைல் காரர் பனேற்றனேரும் வாரிய உறுப்பினர் ஆகமூடியாது என்று தளிகின்றது. பிராமணப் பணைகள் வதேம் கற்கத் தடவை இருப்பதால் வாரியம், சபை பனேற்றவற்றில் பணைகள் உறுப்பினர் ஆகமூடியாது என்று தளிகின்றது. இவ்வடர் கூடவனேலதை தளே தல் பிராமண ஆணைகளுக்கான தளே தல் மட்டமனே எனக் கொள்ளலாம்).

தடியவழியில் பெருளீட்டி ஆனமத் தடியமயையும் கனேண்டவராய் கடந்த மஹிவாண்டில் எந்த வாரியத்திலும் உறுப்பினராக இல்லாதவராய் இருக்க வணேட்டும். அதனேடு கடந்த மஹிவாண்டில் வாரிய உறுப்பினராய் இருந்தவருக்கு நளருங்கிய சொந்தக் காரர் அல்லாதவராய் இருப்பவரை மட்டும் கூடவனேலதை தளே தலுக்கு ஓலயைல் பெயர் எழூதி கூடத்தில் இட வணேட்டும். (5-6 ம் வரியின் இந்த கூடப்பாடு வாரியத்தில் வழி வழியாக ஓரே கூடும் ப ஆதிக் கத்தலை ஓழிக் க விதிக் கப்பட்டது. இந்நாளயை கட்சி அரசியலுக்கு, கூடிநாயகத்தின் ஆரனே கியத்திற்கு மிகவும் தவேபைபட்டும் இன்றயமயைாத விதி இது).

பிடாககைகளில் அமனேந்த பார்ப்பனச்சளேிகளின் வழியாகவும் ஓலயைல் பெயர் எழூதி உத்தரமளேரில் அடங்கிய 12 பிடாகபை பார்ப்பனச்சளேிகளில் இருந்தும் ஓவ்வனேரு சளேிக் கும் ஓருவர் பெயர் என்று ஆகமூறு சயெது பெயரை எழூதிக் கூடத்தில் இட வணேட்டும். (இராசராச சனேழன் காலத்து ஆதித்த கரிகாலன் கனேலதை தனேடர் பான உடயைர் கூடி ஆனந்தீ சுவரர் கனேவில் கல் வனேட்டவை இங்கு இதற்கு சானறாகக் கானட்டலாம் "மலயைனபிரான ஆன பார்ப்பனச்சளேி ரவேதாச கிரமவித்தனும், இவன் மகனும், இவனறாய் பெரிய நங்கசை சாணியும், இம்மஹிவரிதும் ஆன நிலம் ஸரீ வீ நனாராயண சதுர் வதேதி மங்கலத்து மிப் பிடாககை தவேமங்கலம்". இந்த கூடவனேலகை கல் வனேட்டின 6-ம் வரி மஹிமம் உத்தரமளேரேருக்கு 12 பிடாககைகளில் 12 பார்ப்பனச்சளேிகள் இருந்தன என்பது புலனாகின்றது. சமிக் கப் பிரிவினகைக்கு வித்திடும் படியாக பிராமணர்கள் பிடாககைகளில் வாழ்ந்திருக்காமல் சதுர் வதேதிமங்கலத்திலே வாழ்ந்து கனேண்டு பிடாககைகளில் பிற சாதிமாரை ஓதுக்கித் தள்ளி தாழ்வு ஏற்படுத்தினர் என்ற பனே. J.S. கிரவோல், சாந்தினி பீ ஆகியனேரது பிழகை கருத்து மீண்டும் இந்த கூடவனேலகை கல் வனேட்டால் இலவூ தளேறித்து பளூ சாய் பறப்பது போல் பறக்கின்றது. பிராமணர் பிடாககைகளில் வாழ்ந்திராவிட்டால் இந்த உத்தரமளேரே சதுர் வதேதி மங்கலத்திற்கு 12 பார்ப்பனச்சளேிகள் எப்படி அமனேந்திருக்க மூடியும்? ஆக பிராமணர் பிடாககை பார்ப்பனச்சளேியில் வாழ்ந்தனர் என்பது இச்சட்டத்தால்

உறுதிப்படுகின்றது).

கூடத்தில் இட்ட பெயர் ஓலையை விவரமறியாத ஆண்டி பிள்ளையின் கையால் வாங்கி 12 பரே ஆண்டுவாரியத்துக்கு பொறுப்பாகக் கொண்டும். அதற்கு முன்பாக தோட்ட வாரியத்திற்கும் மறேசொன்னபடியே கூடவோலையை எடுக்கவித்து 12 பரே தோட்ட வாரியத்திற்கு பொறுப்பாகக் கொண்டும். கூடவோலையால் தரேவான எஞ்சிய ஆறு பரேயும் ஏரிவாரியம் ஆகிடச் செய்க. இப்படி 30 கூடவோலை எடுத்து வாரியத்திற்கு தரேவானவர்கள் மயின்று துறை வாரியத்தாராக செயற்பட்டுவரவண்டும். 360 நாள் கழிந்து வாரியம் இல்லாதபோன பின்மீண்டும் அமையும் வாரியங்கள் இதேதீர்மான ஓலைப்படியே ஓவ்வொரு கூடும் பிற்கும் பெயர் ஓலை எழுதி கூடத்தில் இட்டு பின் கூடவோலையை எடுத்து வாரியம் ஏற்படுத்த வண்டும்.

ஏற்கெனவே வாரிய உறுப்பினராய் இருந்தவரின் உறுவினர்கள் அதோடு பார்ப்பனச்சரேகளில் மக்களிடம் நடுக்கம் (அன்னோன்யம்) இல்லாதவர்கள் பெயரை ஓலையில் எழுதி கூடத்தில் இடக்கட்டாது. (ஓவ்வொரு பார்ப்பனச்சரேயிலும் ஓரூவரூக்கே கூடவோலையில் தரேவாக வாய்ப்பு உள்ளதால் அவர்கள் மற்றவரிடம் நல்லுறவு பண்புபவராய் இருக்க வண்டும் என்று கருதுவதில் தவறு இல்லை).

ஆண்டு, தோட்டம், ஏரி வாரியங்கள் போலவே பஞ்சவார வாரியத்திற்கும் பொன் வாரியத்திற்கும் இது போல் தனியாக 30 கூடும் பிற்கும் 30 பெயர் ஓலையை கூடத்தில் இட்டு அதில் ஒரு ஓலையை எடுக்கச் செய்து தரேவாக வண்டும். பார்ப்பனச்சரேகளில் இருந்து ஒருவரைக் கூடவோலை மயிலம் தரேவா செய்து பன்னிரண்டு பரேல் ஆறு பரே பஞ்சவார வாரியத்துக்கும் மற்ற ஆறு பரே பொன் வாரியத்துக்கும் ஒதுக்க வண்டும். (பொன் வாரியத்தாரக்கு பொன்னபைப்பற்றி அறிந்த பொற்கொல்லரின் அறிவுரை தவேப்படும் என்பதை இங்கு உணர முடிகின்றது).

ஆண்டு வாரியம் தவிர்த்து பிற வாரியங்களில் ஏற்கெனவே ஒருபோது உறுப்பினராய் இருந்தவர்களையீண்டும் அதே வாரியங்களில் உறுப்பினராகவாறு அவர்களுக்கு பெயர் ஓலை எழுதி கூடத்தில் இடக்கட்டாது. (இதன் மயிலம் ஆண்டு வாரியம் என்பது ஒரு மக்கியத்துவம் இல்லாத வாரியம் என்று தரிகின்றது).

இந்த வகைப்படி இந்தாண்டு முதல் ஞாயிறும் நிலவும் நிலகைக்கும் காலம் வரை எப்போதும் கூடவோலை மறுபைப்படியே வாரியம் ஏற்படுத்துவதாக தவேநே திரன் சக்கரவத்திஸ்ரீ வீரநாராயணஸ்ரீ பராந்தக தவேராகிய பரகசேரி வர்மர் அரசாணை கொடுத்து அனுப்ப அந்த திருக்கட்டளையால் தத்தனார் மயிவநே தவளோண் வந்து உடனிருக்க நம் கிராமத்து வாழ்த்தீயோர் எல்லாம் ஒழிந்து நல்லோர் பெருகி வளர்வதற்காக வகை செய்தோம் உத்தரமரேரீர் சதுர்வதேதி மங்கலத்து ஊரவையோம்" என்று முடிகின்றது.

பராந்தகச்சோழனை தவேர்க்கு தலைவனான இந்திரனை நிகர்த்த சக்கரவர்த்தி என்றும் வீரநாராயணன் என்றும் போற்றிடுவதில் இருந்து இது தவேநே திரகூலத்தாரை குறிக்கவில்லை என்று தளியலாம். இந்த தவேநே திர சக்கரவத்தி என்ற புகழூரையே பிற்பாடு வந்தவநே தர்களைய குறிக்க திரிபுவன சக்கரவத்தி, சகலலோக சக்கரவத்தி என்றெல்லாம் பட்டங்கள் உருவானது போலும்.

000000 0000 தனென்றிந்தியக் கல்வெட்டுகள் - தொகுதி 32, பக் 18-20, இந்தியத்

தொல்லியல் அளவீட்டுத் துறை வளியீட்டு.

00000000000000 0000000000 00000000000000 00000000 00000000000000 0000000000 0000000000 00000000  
00000000 00000000 000000 18 00000000 000000000000.

1. ஸ்வஸ்திஸ்ரீ மதிரை கொண்ட கோபர கஸேரி வந்மர்க்கு யாண்டு பதினாலாவது நாள் பதின் ஆறு காலியபீர கோட்டத்து தன் கபீற்று உத்தரமரோசு சதுர்வவதேதி மங்கலத்து ஸபையோம். இவ்வாண்டு முதல் எங்களுக்கு பரொமான் அடிகள் எம்பரொமான் ஸ்ரீ வீ ரநாராயணந் ஸ்ரீ பராந்தக தவேந் ஸ்ரீ பரகஸேரி வந்மருடயை ஸ்ரீ முகம் வரக்காட்ட ஸ்ரீ முகப்படி ஆ

2. ஞஞயினால் சமோழ நாட்டுப் புறங்கரம்பை நாட்டு ஸ்ரீ வங்க நகரக் காஞ்சை கொண்டய க்ரமவித்த பட்டநாகிய சமோமாசி பரொமாந் இருந்து வாரியமாக ஆட்டொ ருக்காலும் ஸம்வதஸர வாரியமும் தமோட்ட வாரியமும் ஏரி வாரியமும் இடுவதற்கு வயவஸ்தை சதெ பரிசாவது குடும்பு முப்பதாய்] முப்பது குடும்பிலும் அவ்வவ் குடும்பிலா

3. ரகேகபிக் கா நிலத்துக்கு மலே இறை நிலமுடயான தன் மனயிலலே அகம்மெடுத்த குக் கொண்டிருப்பானை எழுபது பிராயத்தின் கீழ் முப்பத்தனத்து பிராயத்தின் மறே பட்டார மந்தரப்ராஹ்மணம் வல்லத ஓதுவியத்தறியவானகை குட வலோலை இடுவிதாகவும் அரகை கா நிலமே உடயை நாயிலும் ஒரு வதேம் வல்லதாய் நாலு பாஷயத்திலும் ஒரு பா

4. ஷயம் வக்காணித்தறிவான் அவனயைங் குட வலோலை எழுதிப்புக இடுவதாகவும் அவர்களிலும் காரயத்தில் நிபுணராய் ஆசாரமுடயைரானாரனயயே கொள்விதாகவும் அரத்த ஸௌஸமும் ஆன்ம ஸௌஸமும் உடயைராய் மபிவாட்டினிப்புறம் வாரியஞ் செய்திலாத தாரகை கொள்வதாகவும் எப்பறேப்பட்ட வாரியங்களும் சதெ கணக்குக் காட்டாதே இருந்தாரயைம் இவர்கள்குச் சிறுவைப்பறே அவமை

5. க்களயைம், இவர்கள்கு அத்தமைமான் மக்களயைம் இவர்கள்குத் தாயோடும் உடப் பிறந்தானயைம் இவர்கள் தமப்பனோடும் பிறந்தானயைம் தன்னோடும் பிறந்தானயைம் இவர்கள்குப் பிள்ளை குடுத்த மாமானயைம் இவர்கள் ப்ராஹ்மணியோடும் பிறந்தானயைம் தன்னோடும் பிறந்தானை வடேடானயைம் உடப் பிறந்தான மக்களயைம் தன் மகளை வடேட மருமகனயைம் தன் தமப்பனயைம்

6. தன் மகனையும] ஆக இச்சுட்ட.....பந்துக்களயைம் குடவலோலை எழுதிப்புக இடப்பறொத்தாராகவும், அகம்யாகமனத்திலும் மகாபாதகங்களில் முன்படனத்த நாலு மஹாபாதகத்திலும் மழுத்துப்பட்டாரயைம் இவர்கள்கும் முந்சுட்டப்பட்ட இததனை பந்துக்களயைம் குடவலோலை எழுதிப்புக இடப்பறொதாராகவும் ஸம்ஸரக்க[ல]திகரபராயசித்தஞ் செய்யுமளவும்

7. குடவலோலை இடாததாகவும்....தியும் ஸாஹஸிய ராயிருரைப்பாரயைம் குடவலோலை எழுதிப்புகவிடப் பறொதாராகவும் பரதர்வயம் அபஹரித் தானயைம் குடவலோலை எழுதிப்புகவிடப் பறொதாராகவும் எப்பறேப்பட்ட கயைபட்டும் கொண்டான க்ரத ப்ராயஸ் சித்தஞ் செய்து ஸுத்தாரானயைம் அவ்வவர் ப்ராணாந்திகம்

8. வாரியத் துக்குக் குடவலோலையெழுதிப் புகவிடப் பெறாததாகவும் ....பாதகம் (ஞ) சயெ்துப் ப்ராயச் சித்தஞ் சயெ்து ஸுத்தரானானயையும் க்ராம கண்டகராய் ப்ராய[ச்சி]த்தம்) சயெ்து ஸுத்தரானாரயையும் ஆக அகமியாங்கமஞ் சயெ்து ப்ராயஸ் சித்தஞ் சயெ்து சுத்தரானாரயையும் ஆக இச்சுட்டப்பட்ட அனயை வரயையும் ப்ராணாந்திகம் வாரியத் துக்குக் குடவலோலை எழுதிப் புகவிடப் பெறாததாக

9. வும் ஆக இச்சுட்டப்பட்ட இத்தனயைப் பரேயையும் நீ க்கி இம்முப்புது குடும்பிலும் குடவலோலைக்குப் பரே தீ ட்டி இப்பன்னிரண்டு சரேயிலுமாக இக்குடும்பும் வெவ்வறேயே வாயலோலை பட்டி முப்புது குடும்பும் வெவ்வறே கட்டிக் குடும்புக இடுவதாகவும் குடவலோலை பறிக் கும் போது மஹாஸபதைத் திருவடியாரை ஸபால விருத்தம் நிரம்பக் கட்டிக் கொண்டு அன்றுள்ளரில் இருந்த நம்பிமார் ஒருவரயையும் ஒழியா

10. மமே மஹா சபயிலே உள்மண்டகத்திலயே இருத்திக் கொண்டு அந்நம்பிமார் நடவயே அக்குடத்தலை நம்பிமாரில் விருத்தராய் இருப்பா (ர்)னொரூ நம்பிமலே நோக்கி எல்லா ஜனமுங் காணுமாற்றா(ல்)லெடுத்ததுக் கொண்டு நிற(க்)க பகலயே ந்த்ரமநியாதா(ன்)னொரூ பாலனகைக் கொண்டு ஒரு குடும்பு வாங்கி(ய) மற்றொரூ குடத்ததுகயே புகவிட்டு குலதைது அக்குடத்தில)லலோரலோலை வாங்கி மத்யஸ்தன் கயிலே

11. குடும்பதாகவும் அக்குடத்த வலோலை மத்தியஸ் வாங்கும் போது அஞ்சு விரலும் அகலவதைது உள்ளங் கயிலே ஏற்றுக் கொள்வானா கவும் அவ்வெற்று வாங்கின வலோலை வாஸிப்பானாகவும் வாஸித்த அவ்வலோலை அங்குள்ள மண்டகத்திருந்த நம்பிமார் எல்லாரும் வாசிப்பாராகவும் வாஸித்த அப்பரே தீ ட்டுவதாகவும் இப்பரிஸமே முப்புது குடும்பிலும் ஓரோ பரே கொள்வதாகவும் இக்கொண்ட முப்புது பரேலும் தலோட்ட வாரியமும் ஏரி வாரியமும் சயெ்தாரயையும் விஜயவரத்தரயையும்

12. வயலோ வித்தர்களயையும் ஸம்வத்ஸர வாரியரயையும் கொள்வதாகவும் மிக் கு நின்றாரூ(ப்) பன்னிருவரதைத் தலோட்ட வாரியங் கொள்விதாகவும் நின்ற அறுவரயையும் (ம்) ஏரி வாரியமாகக் கொள்வதாகவும். இவ்வாரியம் சயெ்கின்ற மின்னறு திறத்து வாரியப் பெருமக்களும் முன் நபிறறு அறுபது நாளும் நிரம்பச் சயெ்து ஒழிவதாகவும் வாரியஞ் சயெயா நின்றாரை அபராதங்

13. கண்டபோது அவனையொழித்துவதாகவும். இவ[ர்]கள் ஒழிந்த அனந்தர(ம்)மிடும் வாரியங்களும் ப[ன்னிரண்]டூ சரேயிலும் தந்ம க்ரூத்தயங் கடகைக் காணும் வாரியரமே மத்யஸ்தரகைக் கொண்டு குறி கட்டிக் குடும்பாராகவும் இவ்வியவஸ்தயலோலைப் படியயே ...க குக் குடவலோலைய் பறித்துக் கொண்டே வாரியம் இடுவதாகவும் பஞ்சவார [வாரி]யத்ததுக் கும் பொன் வாரியத்து.

14. க்கு முப்[பு](த்)துக் குடும்பி(யி)லும் குடவலோலைக்குப் பரே தீ ட்டி முப்புது வா[யலோ]லை கட்டும் புக இட்டும் முப்புது குடவலோலை பறித்து முப்புதிலும் பன்னிரண்டு பரே பறித்துக் கொள்வதாகவும் பறித்த பன்னிரண்டிலும் பரே அறுவர பொன் வாரியம் அறுவர பஞ்ச வாரியமும் ஆவநவாகவும். பிறறை ஆண்டும் இவாரியங்கள் குடவலோலை பறிக் கும் போது இவ்வாரியங் கள்கு முன்னம் சி



வதைக மந் திர வினகை முறையில் (மந் திர பிராமணம்) வல் ல, வதேம் ஒதுவிக் கத் திரிந் தவர் பெயர் ஓலகைகை குடத் தில் இடலாம். (முதற் கல் வடெட் பில் 60 வயது என ற வரம் பகை இதில் 70 ஆக உயர்த் தியது ஓர் திருத்தம், சலுகை எனலாம்).

ஓர் வதேத் திலனேம் வல் லவனாய், நான்கு உரையில் (பாஷ்யம்) ஓர் உரகைகை விரித்து விளக் குபவனாய் இரூந் தால் அவனிடம் வரிக் கட்டும் நிலம் அரகைகை கால் (1/8) அளவிறக் கு இரூந் தாலே போதும் அவன் பெயர் ஓலகைகை குடத் தில் இடலாம் என ப்து சலுகை (exempt). அவரூள் ளும் பிறப்பு முதல் இறப்பு வரகைகைகை உலகியல் சடங் கில் வல் லுந்நாயும், மத ஒழுக் கத் தகைகைகைக் கொள் பவனாயும் இரூப்பவனகைகை ஏறக் கலாம். தபிய வழியில் பொரூள் ளுட் டி ஆன் மத் தபிய மகை உள் ளவனகைகைகை ஏறக் கலாம். கடந் த மபின் றாண் டுகளில் வாரிய உறூப்பினனாய் இல் லானகைகைகை ஏறக் கலாம்.

முன்பு எந் த வாரியத் தில் துண் டு சயெத் திரூந் தாலும் கணக் குக் காட் டாமல் இரூந் தவனகைகை, இவனுகக் கு சின் னம் மகை பெரியம் மகை பிள் ளகைகைகைகை, அத் தகை மாமன் பிள் ளகைகைகை, இவன் தாயுடன் பிறந் தானகைகை, தந் தகைகைகைகை பிறந் தானகைகை, இவனுடன் பிறந் தானகைகை, இவனுடகைகை மாமனார் மகைகைகைகை, தன் உடன் பிறந் தார் மனகைகைகைகை தாய் தந் தகைகைக் கு உடன் பிறந் தார் வழிவந் த பிள் ளகைகைகை (வடே டான்), இவன் உடன் பிறந் தார் பிள் ளகைகைகை, இவன் மகளுடகைகை கணவனின் தாய் தந் தகைகைக் கு உடன் பிறந் திட்ட பெரியப் பா, சித் தப் பா, அத் தகை, மாமா, பெரியம் மா, சின் னம் மா பிள் ளகைகைகை வடே ட மரூமகைகைகை, இவன் தந் தகைகைகை, இவன் பிள் ளகைகைகை ஆக இங் கு சூட் டப் பட்ட இவனது உறவினரக் கின் பெயர் ஓலகைகை குடத் தில் இடக் கட்டாது. (முதற் கல் வடெட் பில் உறவினரக் கின் இன் னின் னார் என று இப்பி விரிவாக விளக் கவில் லை).

ஆகமங் களுக் கு முரணானவரகைகை பெரூம் பாதகங் கள் சயெத் தவரகைகை முன் னர் சகைகைகைகை போன் றே இவரக் கைகை இத் தனை உறவினர் பெயர் ஓலகைகை குடத் தில் இடக் கட்டாது. கொள் ககைகை மீ றினவர் அதற் குக் கழுவாய் தடேம் வரகைகை அவர் பெயர் ஓலகைகை குடத் தில் இடக் கட்டாது. கொலகைக் குறந் ததிறக் கு துண் டுபவர், கொலகை சயெப் பவர் பெயர் ஓலகைகை குடத் தில் இடக் கட்டாது. பிறர் பொரூளகைக் கவரந் தவன் பெயர் ஓலகைகை குடத் தில் இடக் கட்டாது. எத் தகைகைகைகை பிறெறவரூம் அதற் காண் கழுவாயகை சயெத் து தபியராக ஆன் பின் னரூம் அத் தகைகைகைகை இறூதி மபிச் சூள் ள வரகை அவர் பெயர் ஓலகைகை குடத் தில் இடக் கட்டாது என று வாழ் நாள் தடகை போடப் படுகின் றது.

பாதகம் சயெத் துக் கழுவாயால் தபியரானவரகைகை, கிராமத் திறக் குக் கடே சயெத் துக் கழுவாயால் தபியரானவரகைகை, கொள் ககை முரண் பட்ட கழுவாயால் தபியரானவரகைகை ஆக இப்பி சூட் டப் பட்ட அனவரகைகை இறூதி மபிச் சூள் ள வரகைகை வாரியத் திறக் கு உறூப்பினர் ஆகாவண் ணம் குடத் தில் பெயர் ஓலகைகை இடக் கட்டாது. இப்பி மலே சூட் டப் பட்ட சூறந் தார் இத் தனை பெரகைகைகை நீ க்கி இந் த மூப்பதுக் குடும் பிலும் குடவகைகைக் கு பெயர் எழூதி, இப் பன் னிரண் டு பாரப் பன்ச சரிகக் கும் இக் குடும் பிறக் கும் தனித் தனியகை வாயகைகை கட்பி பெயர் ஓலகைகை குடத் தில் இட வணே டும். குடத் தில் உள் ள பெயர் ஓலகைகைகை ஒன் றினகை மட்டும் எடூக் கும் போதூ சிறுவர் கட்டம் நிரம் புமாறூ மகாசபகைத் திரூவபியாரகைக் கட்டிக் கொண் டு வர வணே டும். அன் று ஊரில் உள் ள பபிசக பிராமணரில் ஓர்வரகைகை விட டுவிடாது மகாசபகைகைகை உள் மண் டபத் தில் உட்கார வகைத் து அப்பிசக பிராமணர் றுடவகை அக் குடத் தகை அப்பிசக பிராமணரில் வயது மூதிரந் த ஓர்வர் எல் லா மகக் களும் காணற் பொரூட் டு ககைகைகை ஏற்தி நிறக் க விவரமறியாத

சிறுவனகைக் கொண்டு கூடத்தில் இருந்து பெயரலையை எடுக்கவித்து வாங்கிய பின் இன்னொரு கூடத்தில் கையை இட்டு மலேம கீழும்மாப் புரளும்பி கலக்கி அக்கூடத்தில் இருந்து ஒரு பெயரலையை மட்டும் வாங்கி நடுநிலையாளன் கையில் கொடுக்க வணேட்டும். நடுநிலையாளன் பெயர் ஓலையை கையில் வாங்கும் போது ஐந்து விரலையும் அகல விரித்து உள்ளங்கையில் அதை வாங்க வணேட்டும். அவ்வாறு வாங்கிய பெயர் ஓலையை படிக் க வணேட்டும். படித்த அந்த பெயர் ஓலையை மண்டபத்தில் உள்ள பிசக பிராமணர் அனைவரும் படித்துக் காட்ட வணேட்டும். படிக்கப்பட்ட அப்பெயரை தனியே வேறே ஓலையில் எழுதிக் கொள்ள வணேட்டும். இந்த ஏற்பாட்டின் படியே முப்பது கூடும்பிலும் எடுத்த ஒருவேறு பெயரை மட்டும் வேறே ஓலையில் எழுதிக் கொள்ள வணேட்டும்.

இப்படி பெயர் எழுதப்பட்ட முப்பது பரேல் இருந்து தோட்ட வாரியம், ஏரி வாரியம் செய்ய வணேட்டும். விஜயவரூத் தரன், அறிவுசால் பெரியோர் (வயோ வரூத் தர்) 12 பரேல் ஆண்டு வாரியத்துக்கு பொறுப்பாகக் க வணேட்டும். இன்னும் உள்ள 12 பரேல் தோட்ட வாரியத்துக்கு பொறுப்பாகக் க வணேட்டும். எஞ்சி நின்ற அறுவரை ஏரிவாரியத்துக்கு பொறுப்பாகக் க வணேட்டும்.

இப்படி வாரியம் செய்கின்ற மஹேஸ்வர திறத்து வாரியத்தாரும் 360 நாள் தம் பொறுப்பை ஆற்றி நீங்க வணேட்டும். வாரியக் கடமைகளை ஆற்றாத குற்றங் காணும் போது அவனை நீங்க வணேட்டும். இவர்களைத் தவிர்த்து பின்னர் ஏற்படுத்தப்படும் வாரியங்கள்கு 12 பார்ப்பனச் சரேகளிலும் அறச் செயலை (தர்ம கரூத் ய) கடப்பிடிக் கும் வாரியரே நடுநிலையாளரை வதைத்து கட்டிடம் கட்ட வணேட்டும். இந்த தீர்மான ஓலைப்படியே பார்ப்பனச் சரேக்கு பெயர் ஓலை எடுத்து வாரியம் ஏற்படுத்த வணேட்டும்.

பஞ்சவார வாரியத்துக்கும் பொன் வாரியத்துக்கும் முப்பது கூடும்பிலும் மீண்டும் கூடவலையைக் கூப் பெயர் ஓலை எழுதி கூடத்தில் இட்டு முப்பதிலும் பெயர் ஓலை எடுத்து எழுதிக் கொள்ள வணேட்டும். முப்பதிலும் வாயலையைக் கட்டி பெயர் ஓலைகளை இட்டு முப்பது கூடவலையைக் கூடக் க வணேட்டும். முப்பதில் பன்னிரண்டு பரேல் எடுத்து பன்னிரண்டில் அறுவரை பொன் வாரியராகவும் அறுவரை பஞ்ச வாரியராகவும் ஆகட்டும்.

(14-15 வரி) அடுத்த ஆண்டுகளில் இவ்வாரியங்கள்குக் கூடக் கூடவலையை எடுக்கும் போது இவ்வாரியங்கள்கு முன்னர் தொண்டாற்றிய கூடும்புகளைச் சரே ந்தோரதைத் தவிரந்து எஞ்சிய கூடும்புகளில் இருந்து பங்கடெக்கச் செய்யவணேட்டும் என பதால் ஏற்கெனவே தரே ந்தெடுக்கப்பட்ட கூடும்பும் பெயர் ஓலை இட முடியாமல் தடை செய்யப் படுகின்றது.

கழுவை ஏற்ற தண்டனை பெற்றவனும், பொய்க் கணக்கு எழுதியவனும் கூடத்தில் பெயர் ஓலை இடப்படாதவர் ஆகின்றனர். நடுநிலையாளர் தடியநறியில் பொருளீட்டுவாரை மட்டும் கணக்கு எழுத அமர்த்த வணேட்டும். ஏற்கெனவே கணக்கு எழுதியவனாக இருந்தால் கணக்கு சாரந்த பெருங்குறி பெரும்க்களிடம் கணக்கு காட்டி குற்றம் கரையற்றவன் என மெய்ப்பிக்கப்படும் வரையற்ற கணக்கு எழுதும் வலையை செய்யக் கட்டாது. அவன் தான் எழுதிய கணக்கை தானே காட்ட வணேட்டும் வேறே கணக்கன் வந்து பார்த்த பின்பு கருவிலத்தில் பணம் சலுத்துபவனாக இருத்தல் கட்டாது.

இந்த ஏற்பாட்டை இந்த ஆண்டு முதல் நிலவும் ஞாயிறும் நிலைக்கும் காலம் வரை  
என்றென்றைக்கும் கூடவலலை வாயிலாகவே வாரியம் ஏற்படுத்த வேண்டும் என்று  
பராந்தகச் சோழன் அரசாணை இட்டு அனுப்பிய கட்டளையால் சோழ நாட்டுப்  
புறங்கரம்பை நாட்டு ஸரீ வங்க நகரக் காஞ்சை கொண்டய கிரமவித்த பட்டனாகிய  
சோமாசி பெருமான் உடன் இருந்து இதீ ர்மானத்தை செய்விக் க நம் கிராமத்துக்கு நலம்  
உண்டாக தீ யரே ஒழிந்து சான்றோர் வளர்ந்தோங்கும் வண்ணம் தீ ர்மானம்  
செய்துவித்தோம் உத்தரமரேபுர் சதுர்வதீ மங்கலத்தின் ஊரவையோம் . இந்த  
ஏற்பாட்டுக் கட்டடத்தில் பங்குபெற்று பெருமக்கள் பணிக் காக இதீ ர்மானத்தை  
எழுதினனே நடுநிலையாளனான காட்டிப் போத்தன் சிவக்குறி இராசமல்ல மங்கலப்  
பிரியனே .”

000000 00000 தனென்றிந்தியக் கல்வெட்டுகள் - தொகுதி 32, பக் . 20 - 23, இந்தியத்  
தொல்லியல் அளவீட்டுத் துறை வளியீட்டு.

00000000000000 0000000000 00000000000000 00000000 00000000 000000000000 00000000 00000 0000000000  
00000 64 0000 0000000000000000 000000000000.

000000 0000000 (1-21) ஸ்வஸ்திஸ்ரீ கோ மாறஞ்ச / டயைற்க்கு யாண்டு / முப்பத்தஞ்சு  
/ நான் நான் னபற்றறு பத்து ஒன்பது இ / ந் நாளால் களக்குடி / நாட்டுப் ப்ரஹ்மதேயம் மான  
/ நிலைநல் ஊர் மஹாஸ / பையோம் பெருங்குறி (சா) / ற்றி ஸரீ கோவரத்தனத்துக்கி / டி  
இருந்து இவ்வபர் ம / ஹாஸபையோம் குடிமன்றா / டுவதனுக்கு செய்த வ்யவஸ்தை /  
யாவது இவ்வபர் பங்குடை / யார் மக்கள் ஸபையில் மன் / றாடுகிறது ஒரு தரம் உட்ப /  
டமந்திரப் ப்ரஹ்மணம் வல்லார் ஸு / வ்ருத்தராய் இருப்பாரே ஒரு பங் / கினுக்கு  
ஒருத்தரே ஸபையில் / மன்றாடுவதாகவும் விலையும் / [ப்ரதிக் ரஹ்]மும் ஸத்ரீ தந்மு  
முடலை /

0000000000 00000000 (22-42)பார் ஒரு தன்ம முட்ப / டமந்திரப் ப்ரஹ்மணம் / வல்லராய்  
ஸுவ்ருத்தராய் / இருப்பாரே மன்றாடும் / வதாகவும் இதன் மறே / பட்டது விலையாலும் / ம்  
ப்ரதிக் ரஹ்மணம் ஸத்ரீ / தந் தாலும் ஸ்ராவணை / புகுவார் முழு சிராவ / ணை  
அன்றி கால் சிராவ / ணையும் அரசைச் சிராவணை / யும் முக்கால் சிராவணையும் / ம்  
புகவும் பணிக் கவும் / ம் பெறாதாராகவும் ப / ங்கு விலைக்கு கொள்வ் / வார் ஒரு வதேம்  
எல்லா / இடமும் ஸ்பரிசிஷ்ட / ம் பரிக் ஷதை தந் தாரக் ககே / ஸ்ராவணை பணிப்பதா / கவும்  
இப்பரிசு அன் / றி ஸ்ராவணை புக் காரையும் /

0000000000 00000000 (43-64)பின்னையும் இக் கச / சத்தில் பட்ட பரி / சே  
மன்றாடுவதாக(வ்) / வும் இப்பரிசினா / ல் முழுச் சிராவணை / இல்லாதாரை எவ்வகை /  
ப்பட்ட வாரியம் / ம் ஏற்றப் பெறாதாராகவும் / ம் இப்பரிசு செய்கின் / றாரும் அன்றென்று  
குத்து / க்கால் செய்யப் பெறாதா / ராகவும் குத்துக்கால் செய் / வாரையும் குத்துக்கால்  
செ / ய்வார்க்கு உவகைம் நி / ப்பாரையும் வெவ்வேற்று / வகையையஞ்சு காசு தண் /  
டங் கொண்ட பின்னையும் / இக் கச சத்தில் பட்ட பரி / சே செய்வதாகவும் இ / ப்பரிசு  
பணித்து வ்யவ / ஸ்தை செய்தோம் மஹாஸபை / யோம் மஹாஸபையார் ப (கல்வெட்டு  
விடப்பட் டுள்ளது)

000000000000 - 00000000 0000 000000 00000000; 00000000 - 000000000000 0000000000000000 - 000000  
00000 000000 0000 00000000 00000 ? ; 00000000 - 0000000000 0000000000000000 0000000 00000000 ;  
000000 0000000000 - 0000 000000 00000000; 000000 - 000000000000 000000 00000000 00000000 000000 0000

0000000000 00000 ;00000000 -000000, 000000 ;0000000 -00000 000000, 00000000 00000 ;0000000 -  
 00000000000 ;00000000000000 -0000 ;0000000 -000000, 0000000, 000000 ;00000000 -  
 00000000000000, 00000000000000.

0000000000 :இது 9 -ம் நபற்றாண்டில் பாண்டிய நாட்டை ஆண்ட கோ மாறன் சடயைனின் 35 ஆம் ஆட்சி ஆண்ட நாள் 469 இல் வடெட்பட்ட கல் வடெட்பு. இற்றை நாளில் களக்கூடி நாட்டின் பிரம்மதயேமான மானநிலை நல்லபர் பரெருஞ் சபயைரார் சபகை கபட்டம் கபட்டம் என அறிவித்து ஊர்க் கோவரத்தனத்தில் ஒன்றுகபடி அமர்ந்து இவ்வபர் பரெருஞ் சபயைரார் ஊர்ச் சபை நடவடிக் ககையில் பங்கடெபுப்தற கான தீர்மானம் சயெத்து யாதெனில் “இவ்வபரில் பங்கு வழி நில உடமை உளளவர மக்கள் சபை நடவடிக் கையில் கலந்து கொள்வதற்கு ஒரு தர்மம் (அறம்) உட்பட வதைக மந்திர வினை முறையில் (மந்திர பிராமணம்) வல்லவராய், நன்னடத்தை உளளவராய் இருப்பவர் மட்டும் அதிலும் ஒரு நில உரிமைப் பங்கிற்கு ஒரு தர்மம் சபை நடவடிக் கையில் கலந்து கொள்ள அனுமதிக்கப்படுவார். இந்த நில உரிமைப் பங்கை விலகெடாத்ததோ, பரிசாகவோ அல்லது மணவழிச் சதனமாகவோ பெற்றிருந்தாலும் ஒரு தர்மம் (அறம்) உட்பட வதைக மந்திர வினை முறையில் (மந்திர பிராமணம்) வல்லவராய், நன்னடத்தை உளளவராய் இருப்பவர் மட்டும் சபை நடவடிக் கையில் கலந்து கொள்ளலாம். இனிமலேும் எவராவது நில உரிமைப் பங்கை விலகெடாத்ததோ, பரிசாகவோ அல்லது மணவழிச் சதனமாகவோ பெற்றிருந்தாலும் அது முழுவ் பங்கு உரிமை நிலமாக இருந்தாலன்றி கால் பங்கு, அரபைப் பங்கு, முககாற் பங்கு உரிமைக்கெல்லாம் சபை நடவடிக் கையில் பங்கு பெறவும் முடியாது அதில் கருத்து கபறவும் முடியாது. அப்படி முழுவ் நில உரிமைப் பங்கை விலகெட்கு வாங்கியிருந்தாலும் ஒரு வதேத்தயாவது எல்லா இடத்திலும் பிழயைற ஒதி தநீந்தால் மட்டும் அவரது நில உரிமைப் பங்கு சபை உறுப்புக்கு சலெல்படியாகும்.

மறே கண்ட விவரப்படி அல்லாத நில உரிமைப் பங்கு உளளவர சபை நடவடிக் கையில் கலந்து கொண்ட பின்னாலும் இந்த தீர்மானத்தின் உளள விவரப்படியே சபை நடவடிக் ககையில் கலந்து கொள்ளலாம். இந்த விவரத்தின் படி முழுவ் நில உரிமைப் பங்கு இல்லாதவரை எவ்வகயான வாரியத்திற்கும் உறுப்பினர் ஆக்கக் கபடாது. இந்த விவரத்தை ஏற்கின்றவரும் இது கபடாது என்று சொல்லித் தடை சயெ யாதிருக்க வணேடும். அதோடு இதற்கு தடை ஏற்படுத்துபவரிடம், தடை ஏற்படுத்துபவருக்கு ஊக்கமாய் இருப்பவரிடம் இருந்து 5x5 = 25 காசு தண்டம் (fine) வாங்க வணேடும். அப்படி தண்டம் கட்டிய பின்னும் அவர்கள் இந்த தீர்மானத்தில் கண்ட விவரப்படியே தான் நடக்க வணேடும். இந்த விவரத்தை கட்டளையிடும் தீர்மானம் ஆக்கினமே ஊர்ப் பரெருஞ் சபயைரோம். \_ \_ \_ \_ . “

மறே கண்ட கல்வடெட்பில் கூடும்புக் கூடவலோலை பற்றி கூறிப்படு ஏதும் இல்லலை. உறுப்பினருக்கான தகுதிகள் மட்டும் இதில் கபறப்பட்டுள்ளன.

0000000 00000 தனென்றிந்தியக் கல்வடெட்புகள் - தகொகூதி 14, பக் 29, இந்தியத் தகொல்லியல் அளவீட்டுத்துறை வளெயீட்பு.

sseshadri27@gmail.com